
Dziennik ustaw paiistwa
dla

królestw i  krajów w Kadzie państwa reprezentowanych

Część XI. — Wydana i rozesłana dnia 11. lutego 1909.

T reść: sil. Rozporządzenie, dotyczące zmiany niektórych postanowień przepisu wykonawczego do ustawy
o taryiie celnej z dnia 13. lutego 1906, oraz objaśnień do taryfy celnej i spisu przeciętnej wartości han­
dlowej najważniejszych chemicznych materyałów pomocniczych i wytworów, podlegających wymiarowi cła 
od wartości według Nr. 622, który to spis wydano rozporządzeniem z dnia 24. kwietnia 19u8.

SI.
Rozporządzenie Ministerstw skar­
bu, handlu i rolnictwa z dnia 

10. lutego 1909,
dotyczące zmiany niektórych postanowień przepisu 
wykonawczego do ustawy o taryfie celnej z dnia 
13. lutego 1906, Dz. u. p. Nr. 22, oraz objaśnień 
do taryfy celnej i spisu przeciętnej wartości han­
dlowej najważniejszych chemicznych materyałów 
pomocniczych i wytworów, podlegających wymia­
rowi cła od wartości według Nr. 622, który to 
spis wydano rozporządzeniem z dnia 24. kwietnia 

1908, Dz. u. p. Nr. 84.

Następujące postanowienia przepisu wyko­
nawczego do ustawy o taryfie celnej z dnia 13. lu­
tego 1906, Dz. u. p. Nr. 22, oraz objaśnień do 
taryfy celnej, wydanych obwieszczeniem z dnia 
13. czerwca 1906, Dz. u. p. Nr. 115 na zasadzie 
artykułu V ustawy o taryfie celnej z dnia 13. lutego 
1906, Dz. u. p. Nr. 20, uzupełnia się względnie 
zmienia się w  sposób następujący:

I . Co dio przepisu  w ykonaw czego.

W  § 14., A , 1. 2., a) i b) przepisu wykonaw- 
' nnu ustawy 0 laryfie celnej należy zamiast 
- 5UK“ umieścić ,55  K“.

(Polnisch,)

I I .  Co do objaśnień.
W  ustępie 2. uwagi 2. do Nru 23. na­

leży po słowie „pszen ica  strych n in ow a ‘  zamiast 
„Nr. 622.“ wstawić: „Nr. 630.“ .

W  uwadze do Nru 26. (ow .es strychni- 
nowy) należy „Nr. 622 “ przemienić na „Nr. 630.“ .

W  uwadze 4. do Nru 62. należy zamieścić 
następujący odsyłacz jako ustęp siódmy :

P re p a ra ty  o s tra w k i le k a rs k ie j (służące 
jako środki tępienia szczurów i myszy), Nr. 630.

W  uwadze 6. do Nru 62. należy wykreślić 
ostatnie trzy wiersze i zastąpić je następującem po­
stanowieniem :

Impregnowane odpadki gąbek do tępienia 
szczurów, myszy itp., Nr. 630.

W  uwadze 2. do Nru 87. należy wstawić jako 
ustęp drugi:

Sprowadzam« bakcyla Löfflera na myszy do­
zwolone jest tylko za zezwoleniem władzy poli­
tycznej I. instancyi.

Uwagi do Nrów 285., 290., 294., 296., oraz 
uwagi ogólne do Nrów 298. i 299., wreszcie uwagi 
do Nrów. 298., 299. i 300. należy zmienić w  spo­
sób następujący:

Nr. 285.
Uw agi. 1. (ij Za tektury uważa się masę 

papierową, składającą się przeważnie z surowych 
włókien o niewielkiej czystości, której nadano 
kształt grubych arkuszy lub tablic. Stosownie do 
sposobu wyrabiania odróżnia się tektury "zerpane, 
składane lub klejone.

(2) Wyrób tektur c z e r p a n y c h  odbywa się 
w podobny sposób, jak wyrób papieru czerpanego ; 
tektury te mają przeważnie niejednomierną gru­
bość i szorstką powierzchnię.
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(s) Tektura sk ładana składa się z pewnej 
liczby cienkich warstw papierowych, położonych 
na sobie w stanie niezupełnie wysuszonym, które 
następnie sprasowano i wysuszono jako wspólną 
całość.

(1) Tektury k le j o n e  (tektury przednie, kar­
tony) wyrabia się przez połączenie gotowych (su­
chych) arkuszy papierowych za pomocą środka 
lepiącego (przeważnie klajstru z klejem).

(5) Tektury tego numeru mogą być także 
słano wygięte albo dla zapobieżenia wystrzępieniu 
zaokrąglone na brzegach lub zaopatrzone klamrą 
blaszaną.

2. (1) Do o r d y n a r n y c h  tektur Nru 285. a 
należą te wszystkie tektury czerpane lun składane, 
które wskutek swego materyału lub sposobu obro­
bienia są szorstkie, gąbczaste, kruche i które po­
siadają znacznie mniejszą twardość, wytrzymałość 
i sprężystość aniżeli inne tektury tego numeru. 
Tektury składane będą traktowane według 
Nru 285. o  także wówczas, jeżeli zewnętrzne ich 
warstwy są białe lub w masie (także różnobarwnie) 
barwione i nie mają tej samej jakości i baiwy, co 
wewnętrzne warstwy pośred.de. Także tektury 
b a r w io n e  w masie,  tudzież tektury ordynarne, 
sporządzone z rozmaitych składanych warstw ma- 
teryi barwionych w masie należą tutaj.

(2) Su ro wa  tektura sz m ac ia n a  (surowa 
tektura dachowa) jestto tektura, sporządzona ze 
szmat, niejednokrotnie także pofałdowana (żebro­
wata), ciemnoszara, miękka, włosista, filcowata, 
o wielkiej zdolności wchłaniania, która przychodzi 
w handlu w zwojach i służy do wyrobu tektur 
asfaltowych i namazionych. Różni się ona od 
zwyczajnych tektur szarych lub introligatorskich 
oraz tektur drzewnych tem, iż te ostatnie są jasno­
szare, białe lub brunatne, twardsze i o mniejszej 
zdolności wchłaniania a nadto posiadają o wiele 
większy ciężar gatunkowy.

(3) Tek tu ra  ze s ł omy  jestto krucha, żółta 
tektura, składająca się z jednolitego materyału 
(materyału słomianego), na której powierzchni 
dostrzec można często kawałki słomy.

Do Nru 285. «  należą dalej :
(4) Te k tu r y  f i l t ro w e  (grube tafle z masy 

ze szmat bawełnianych także z nieznaczną przy­
mieszką asbestu); w y r o b y  p a p i e r o w e  wszel­
kiego rodzaju w formie tektur lub z składanych 
warstw papierowych; dr ze w o  pa ten tow ane  
(masa podobna do drzewa, wyrobiona ze starych 
lin i innych roślinnych materyi włóknistych do po­
krywania dachów, wykładania w tafle, wykładania 
kotłów parowych itp.); tektura p a t e n t o w a n a  
z naparzonego materyału drzewnego (naślado­
wana tektura skórzana).

(5) Tektury ordynarne, napojone pokostem 
olejnym (do celów budowlanych itp.) należą do 
Nru 286; te zaś, ^które następnie powleczono 
farbą," gipsem,*' barytem etc., zadrukowano we 
wzory, linie itp., albo drogą prasowania zaopa­
trzono w kreski, kratki lub inny deseń należą do 
Nru 285. c.

(6) W razie wątpliwości, czy ma się do czy­
nienia z tekturą lub papierem do pakowania, na­
leży wyroby tego rodzaju, których' ciężar wynosi 
300 g  lub więcej na metr kwadratowy, ekspedyo- 
wać jako tektury, zaś wyroby o mniejszym cię­
żarze jako papier pakunkowy.

(7) Wyjątkowo mogą urzędy celne główne 
ekspedyować dla znanych wytwórców papy da­

chowej tekturę surową dc wyrobu tektury dacho­
wej o wadze metra kwadratowego poniżej 300 g 
jako tekturę ordynarną Nru 285. o, z zastrzeże­
niem okolicznościowej kontroli przez najbliższy 
organ celny lub organ straży skarbowej, który 
otrzyma odpowiednie uwiadomienie. Użycie spro­
wadzonego w ten sposób papieru pakunkowego 
do innych celów prócz do wyrobu papy dachowej 
jest wzbronione.

3. (1) G ładk ie  t ektury  do  p r a s o w a n i a  
i tektui  y b ł y s z c z ą c e  (Nr. 285. b) są to tektury 
gęste, sprężyste, zazwyczaj składane z kilku warstw, 
przeważnie zabarwione żółto lub brunatnie, wyro­
bione z czystej jednolitej masy (w głównej części 
ze szmat), którym nadano nadzwyczajną gładkość, 
dochodzącą do politury. Na równi z nimi posta­
wione będą wszystkie gładkie tektury, czerpane 
lub składane z jednolitego czystego materyału, 
które posiadają zbity przekrój, tudzież tak zwane 
tektury  twarde,  którym nadano szczególną 
twardość zarówno przez nader silne prasowarue 
jak i przez pewne dodatki, tak n. p. tektury 
o g n i o w e  (szara tektura używana w podobny spo­
sób, jak tektura do prasowania), t ektura że­
lazna (Carton de fer), także wygięta, używana 
przy budowie wozów kolejowych, t ektura sk ó ­
rzana,  t ektura  o l e j n a  (gęsta, jednolita), dalej 
masa p a p i e r o w a  w taflach, nielakierowana. 
Tutaj należą także te gęste materyały w rodzaju 
tektury, które składają się z celulozy preparowa­
nej solami metalowymi i spojonej przy Wysokiem 
ciśnieniu. Przychodzą one nieobrobione w tianclla 
w postaci płyt w stanie bielonym (jasnoszarym) 
lub zabarwionym (czerwonym, czarnym ltd.) pod 
nazwą: w łó k na  wulka n ,  s ta b i l i t ,  par-
kesin itd.

(2) Tektu ry  ł u p k o w e  (Nr. 285. b) są to 
tablice papierowe, wyrobione z mocnej, cienkiej, 
gładkiej tektury, przy użyciu pokostu z oleju Ima 
nego i farby olejnej, do której dodano sadzy 
i proszku pumeksowego ; mogą one być także po 
cięte w kształcie tabliczek rachunkowych, lecz nie 
liniowane. Tabliczki te l i n io w an e  albo opra­
wione, Nr. 300.

(3) T ektury  as be s to  w 3 , zwane także tek 
turami dachówkowymi, Nr. 401.

4. (1) Do k ar to n ó w  p r z e d n i c h  (używa­
nych na bilety wizytowe, karty pocztowe, karty 
z widokami, do robót kartonowych, celów foto­
graficznych etc.) należą zarówno satynowane, 
kartony p o j e d y n c z e ,  grube papiery, które jako 
takie opuszczają maszynę do wyrobu papieru, jak 
i kartony k le j on e  (składane), składające się z na­
klejonych jeden na drugim arkuszy papieru (także 
papieru pakunkowego) albo z warstw pośrednich 
z papieru gorszej jakości i naklejonego na nich 
papieru wyżej oclonego z wyjątkiem papieru zło­
tego i srebrnego. Do przednich kartonów należy 
dalej zaliczyć tektury wszelkiego rodzaju, po­
ciągnięte następnie farbą etc. po jednej stronie 
lub po obu “tronach (z wyjątkiem tektury malar­
skiej, zob. Nr. 289.), zaopatrzone deseniem moro­
wym, zadrukowane w linie lub inne wzory lub 
polakierowane albo którym przez prasowanie na­
dano deseń na powierzchni Odcisków sita dru­
cianego lub filcu markującego nie należy uważać 
za prasowanie.

(2) Pap iery ,  kar tonowe  o wadze metra 
kwadratowego poniżej 200 g, nie kreskowane, 
Nr. 289., te same kreskowane, Nr. 290. o.
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(3) Co do odróżniania pojedynczych kartonów 
od papieru rysunkowego i papieru nie wymienio­
nego szczegółowo zobacz Nr. 289.

Nr. 290.
Uslęp 5. uwag do Nru 290. należy wykreślić.

Nr. 294.
Uwagi .  1. Tutaj należy: pr aw dz iw y  pa 

p ier  z ł oty  i s r ebr ny  (pociągnięty farbą jak 
okrą, bielą ołowną etc. i gumą albo rozczynem 
kleju i obłożony prawdziwem złotem 'ub srebrem 
listkowem, następnie zaś wygładzony pomię­
dzy walcami); n i e pr aw dz iw y  pa p ie r  z łoty 
i s re br ny  (powleczony proszkiem bronzowym, 
roztartym w kleju); pa p i e r  o b ł o ż o n y  l ist ­
kami  m e t a lo w y m i  lub papier z ł o c o n y  na 
br zegach ,  tudzież wszelki papier, zaopatrzony 
ozdobami ze złota, srebra lub bronzu na ile białem 
lub kolorowem, gładki lub prasowany w całych 
arkuszach, o ile nie przedstawia się jako wyrób 
masowy fabiykacyi drukowanych obrazów lub nie 
podpada pod Nr. 298.

2. (1) Pa p ie r  z ło ty  i srebrny,  nie osło­
nięty, nie naciągnięty, w paskach odgraniczonych 
po obu stronach prostolinijnie, także w zwojach, 
nie jest wył jczony od ekspe jyowania według 
Nru 294.

(2) Dalej należą do Nru 294. wszystkie pa­
piery przek łuwane ,  s z ta n co wa ne ,  p od z i u r ­
kowane ,  także tektury, papiery do pakowania 
i papiery pstre, z wyjątkiem adamaszku bibuło­
wego, w c a ły ch  arkuszach, jak papier kan­
w ow y  (papier do haftowania lub wyrobu paty- 
nek), poprzebijany w formie krat do haftów etc.; 
pa p i e r y  k o r o n k o w e  w arkuszach (powybijane 
na wzór koronek lub z brzegiem tego rodz»ju\ 
także takie same papiery listowe etc.

(3) Karty żakardowe ,  Nr. 300a 3.
(4) P a p ie r  kanwowy ,  fasonowany albo 

z drukowanymi wzorami do haftowania, Nr. 299. a.
(5) Paski  do  szaf,  tudzież wszelkie paski 

z papieru koronkowego i w' t. p. sposób wytłacza­
nego, Nr. 299. a.

(e) Pa p ie r  mo n o ty pe ,  Nr. 300. a 3.
(7) Mo cny  p a p ie r  z wybitymi wielkimi 

dziurkami do przenoszenia jedwabników nie bę­
dzie zaliczany do papierów przekłuwanych, lecz 
ekspedyowany stosownie do jakości papieru.

(s) Garnitury komórek z papieru do hodowli 
jedwabników, zob. Nr. 2. do Nru 300.

Nr. 290.
U wagi.  1. (1) Do Nru 296. należą te wszyst­

kie papiery, których nie wyliczono w taryfie imien­
nie ani też nie przydzielono do pewnego numeru 
taryfy w drodze uwag do poszczególnych nume­
rów tej klasy, bez względu na to, czy są one su­
rowe, bielone, barwione v. masie (także mar- 
murkowane w masie), klejone lub nieklejone, 
a n  szczególności:

(2) Pap ier ,  pa p ie r  l i s towy ,  pocięły jedy­
nie na arkusze, także zginany; pa p i er  dr uk ow y  
(niezlejony papier drukowy na książki lub dzien­
niki); p a p ie r  k lo se towy ,  także pocięty, lecz 
nie zaginany, nie podziurkowany i nie w karto- 
n_a< h; p a p ie r  do  k o p i o w a n i a  (do odbijania 
pisma), nie preparowany chemicznie; p a p ie r  do

ig ie ł ;  pa p i er  pr z e c i w  rdzy rzylPpapier  
gra f i t ow y  (papiei preparowany proszkiem gra 
litowym, służący do ochrony przeciw rdzy) i inne 
tym podobne papiery z wybiciem metalowem; 
we łn a  p a p i e r o w a  (paski papierowe wszelkiego 
rcdzaju do opakowania owoców stołowych itp.) ; 
p a p ie r  do p a k o w a n i a  sk ładany  z ki lku 
wars tw ;  pa p i e r  do  p i s a n ia  (papier kancela­
ryjny, konceptowy, do maszyn pisarskich itp.); 
pa p i e r  do pakowania ,  tudzież papier  j e d ­
wab ny  o ciężarze poniżej 30 à na metr kwadra­
towy: bibułki ao papierosów; te wszystKie rodzaje 
papieru w całymi arkuszacn lub w zwojach o sze­
rokości powyżej 15 cm (taxże adjustowane w spo­
sób używany w handlu, lecz nie w kartonach).

(3) Pod względem znamion, odróżniających 
papier pakunkowy wzgl. pergaminowy od papieru 
nie wymienionegó szczegółowo, zob. uwagę 1. 
przy Nrze 287., oraz uw. przy Nrze 291. Do 
Nru 296. należy także pa p i er  ara l i en  czyli tak 
zwany pa p ie r  ryżowy,  t. j. cienko krajany 
rdzeń drzewny do wyrobu sztucznych kwiatów, 
także barwiony.

(4) Papier,  nie wymieniony osobno w zwo­
jach o szerokości, wynoszącej 15 cm i mniej.
Nr. 300.

(fl) Pap ier  ba ry to w y  itp. papiery powle­
czone farbami, Nr. 290.

(6) Pa p ie r  l i s towy ,  p a p ie r  do  p i s an ia  . 
itp. z złoconymi brzegami luli z obwódkami w ro­
dzaju koronek, Nr. 294.

(7) Pap ier  l i s towy,  p a p i e r  do  p i s a n i a  
itp. tylko zadrukowany ~z wymienieniem firmy lub 
z innymi literami albo lycinami o charakterze 
handlowym, Nr. 298.

(s) P a p i e r  do dr uk ó w  ar t y s t yc zn yc h ,
Nr. 290.

(9) B i bu łk a  do  papie ’ r o sô  w w arkuszach, 
powleczona rozczynem pokostu łub przykrojona 
do sprzedaży drobnej, adjustowana etc., Nr. 300.

(10) B i b u łk a  do p a p i e r o s ó w  z odpad­
ków tytoniowych (bibułka tytoniowa), Nr. 22.

2. Do Nru 296. a należą wszystkie g ła dk ie  
rodzaje papieru, t. j wszystkie rodzaje satynowane, 
półszorstkie lub szorstkie, nie wzorowane, nie wy­
mienione osobno w taryfie, i to także wówczas, 
jeżeli są zaopatrzone ozdobami we formie druku 
wodnego (tak zwany papier singhaleski itp.), albo 
jeżeli przedstawiają linie, wytworzone już na dro­
dze mokrej za pomocą sita lub filcu markującego.

3. (1) Do Nru 296. b należą pap i er y  li­
s towe ,  pa p iery  do p i s a n ia  itp. pap iery  
z c zar nym i  lub k o l o r o w y m i  l i n i a m i , k w a ­
dratami ,  p u n k t a m i  etc., kre sk ow ane  pa­
piery  do  nut, pa p i er  z a dr u k ow a n y  w l i ­
nie  do kartek na wzory itp.; tudzież p a p ie r  
z p r z e ź r o c z y s t y m i  (tak zwanymi wodnymi) 
l in iami ,  przez które wytwarza się pewien rodzaj 
pokreskowania.

(2) Drukowane po d k ła dk i  do  p i san ia  
(leniuszki), Nr. 300.

4. Do Nru 296."e należą p a p i e r y  l i s to w e  
i inne  p a p i e r y  osobno nie wymienione, rów­
nież pap iery  p e r g a m i n o w e  i p a ku n k o w e  
w wytłoczonymi deseniami, także monogramami, 
herbami, obwódkami itp. ozdobami, z wypukło pra­
sowanymi liniami arabeskami, deseniami w ro­
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dzaju ] łótna lob materyi pikowej etc. ; oraz pa­
piery tego rodzaju które za pomocą druku wal­
cami lub prasą zaopatrzono w deseii szagry- 
nowy, gufrowany, prążkowany, ziarnisty lub mo­
rowy, z’ wyjątkiemjpapierów, podpadających pod 
Nr. 288 c (bibuła adamaszkowa) i Nr. 290. b (pra­
sowany papier pstry); dalej pa p i er y  krepowe ,  
t. j. takie, które wskutek osobnego urządzenia 
oskronującego na walcach odbiorczych maszyny 
do wyrobu papieru otrzymały deseń pomarsz­
czony, także krepowa  wata opatrunkowa 
z pap i er u ;  fa l i ste  pap iery  pa ku n k ow e  
ze s ł omy ,  prasowane falisto (do opanowywania 
fiaszen etc.).

Uw ag i  o g ó l n e  do  Nrów 298. i 299.

(i) Ze względu na różnorodne traktowanie 
celne, któremu podlegają obrazowe wytwory dru­
karskie Nrów 298. i 299 stosownie do sposobu 
wyrobu zwłaszcza w obrocie umownym, należy 
zwrócić uwagę na na=tępujące znamiona rozmai­
tych sposobów powielania, istotne pod względem 
odróżnienia:

$  Przez towary, wykonane dro gą  foto-  
n iechaniczną ,  rozumie się w ogólności zarówn > 
fotografie (obrazy bromku srebra i chlorku srebra), 
wytworzone za pomocą pospiesznej maszyny do 
kopiowania, jak i ta wyroby drukowe, które wy­
tworzono na sposób znanych poprzednio procede 
rów (druk kamienny, metalowy) lecz za pomocą 
form drukarskich, przygotowanych drogą che­
miczną przy użyciu fotografii, jak n. p. światło- 
druki, heliugrawiry, fotocynkotypie, autoty^ie, 
fotolitografie etc. jeżeli obraz płyty drukarskiej 
jest" pogłębiony, jak przy miedziorytach i stalo- 
rytdch, wówczas otrzymuje się tak zwane di uki 
pogłębione (beliograwiry, zwane także Swiatło- 
drukami miedzianymi, futograwiry).

(3) K o p i e  ( fotograf ie) ,  sporządzone przy 
pomocy f o t o g r a f i c z n e j  p o s p ie s z n e j  ma­
szyny do  ko p iow ania ,  są to obrazy srebrne, 
wytworzone przez wyświetlenie i wywołanie foto­
graficznych papierów bromku srebra lub chlorku 
srebra. Są one przeważnie matowe, ale także 
lśniące, o odcieniu czarnym, brunatnawym, czer­
wonawym etc. Powierzchnia obrazu przedstawia 
się pod lupą jako wy torowana spoiście. Takie 
obrazy srebrne bieleją po pokropieniu ich skon­
centrowanym rozczynem chlorku nńedziawego lub 
cyanku czerwonego.

(ij Św ia t ł o d ru k i  (zwane także fot itypią, 
helioty pią) są to obrazy podobne do fotografii, spo­
rządzone na prasie do płaskiego druku przy 
użyciu tłustej farby. Za płytę drukującą służy wy­
świetlona (poddana kąpieli wodnej) warstwa że­
latyny chromowej, znajdująca się na płycie 
szklanej. Światłodruki przedstawiają pod lupą 
nader delikatne charakterystyczne pomarszczone 
ziarnka, powiązane z sobą robaczkowato. Zwy­
czajny światłodruk jest jednobarwny i to albo na 
papierze białym, albo kolorowym (także lśniącym), 
przy użyciu farby drukarskiej, czarnawej, bru- 
natnawej, niebieskawej lub o innym odcieniu.

(5) D o w y r o b ó w  d r u k o w y c h  o druku 
w g ł ę b i o n y m  (heliograwir, fotograwir) zalicza 
się wyroby, wykonane na prasie miedziorytnirzej. 
Można je poznać po tem, iż są one wydrukowane 
tłustą farbą i że farba zwłaszcza przy osobno sto­
jących kreskach lub silnych częściach obrazu

przedstawia się jako widocznie wzniesiona nad 
papier. (Pochodzi to stąd, że zwilżony i silnie do 
kliszy przyciśnięty papier drukowy otrzymał farbę 
z wgłębionych części obrazu kliszy.) Cechę tę wy­
kazują również całkiem wybitnie druki, sporzą­
dzone na prasie do iruku płaskiego a przedsta­
wiające przeważnie tylko litery.

(e) A u to t y p i e  są to obrazy w półtonach, 
drukowane zwyczajnie na prasie drukarskiej a rza­
dziej na prasie litograficznej. Przedstawiają one 
albo rozłożenie obiazu na punkty i kreski, uzy­
skane drogą fotograficzną przez skrzyżowane linie 
(rygi), albo przy tak zwanej autotypii ziarnistej 
nieregularne punkty podobne do ziarna litogra­
ficznego. Otrzymuje się je przy pomocy tak zwa­
nego przyrządu do rygów unia t. j. płyty sztdanej, 
na której są pociągnięte mniej lub więcej deli­
katne i blisko siebie stojące czarne linie w poło­
żeniu skrzyżowanem (rygi), co przy użyciu lupy 
można dokładnie poznać po strukturze rygów.

(7) F o t o l i t o g r a f i e  są to obrazy linijne, 
wykonane na prasie do di uku płaskiego. Za kliszę 
służy kamień litograficzny lub przedmiot zastępu­
jący go (cynk, aluminium etc.), na którym za po­
mocą fotograficznego kopiowania wytwarza się 
rysunek gotowy do druku.

(s) Inne wytwory drukarskie, które stosownie 
do tego, czy są jedno-, dwu- lub więcejkolorowe 
podpadają pod Nr. 298. a lun b, są następujące:

(9) L i togra f i e ,  t. j. pisma lub obrazy, dru­
kowane tłustą farbą di ukai ską na prasie do druków 
płaskich z kamienia litograficznego lub maieryału 
zastępującego go (jakoto cynku, aluminium [t. zw. 
algrafia], płyt z wapienia naciekowego itp.). Przed 
stawiają one częścią obrazy linijne (rysunek piór­
kiem lub przedruk grawir kamiennych), częścią 
przycienienie, uzyskane przez ziarnowanie a po­
chodzące od kamienia etc. o powierzchni ziarni- 
sto-chropawej (n. p. rysunek kredkowy). Ziarno 
przycienionych obrazów litograficznych jest więcej 
jędrne, oderwane, mniej lub więcej okrągłe, które 
można zatem pod lupą odróżnić od ziarna światło- 
d.uków;

(10) Drzeworyty ,  t. j. druki wgłębione, 
przeważnie jednobarwne, które wytwarza się za 
pomocą form drukarskich, rytych w drzewie (albo 
klisz z nich) na zwykłej prasie drukarskiej albo 
tyglowej prasie drukarskiej.

(11) Mied z io ry t y  i staloryty ,  tudzież 
obraz y  sz ty ch ow a n e ,  t. j. druki przeważnie 
jednobarwne, wytwarzane na prasie do miedzio- 
ry tów (rodzaj prasy kalandrowej) przy pomocy gi a 
wirowanych, nacinanych lub wygryzanych płyt 
miedzianych łub stalowych i odznaczające się wy­
pukłością farby nad papier, wspomnianą, przy wy­
robach drukowych o druku pogłęhionym.

(12) O brazy  pó łw y pu k ł e  (relief),  t. j. 
obrazowe wyroby drukarskie, wytworzone przez 
półwypukłe prasowanie bez użycia barw, należy 
ekspedyować tak jak obrazy.

(13) Pod względem taryfowego traktowania 
wyrobów drukowych Nru t. 298. i 299. obowiązuje 
zasada, iż należy liczyć tylko farby, które na pa­
pier później nadrukowano, pociągnięto etc. Farby, 
którą papier przedstawia w masie, nie należy więc 
wliczać; przy papierze pstrym albo papierze zło­
tym i srebrnym należy wziąć w rachubę przy tary­
fowaniu także farby papieru.
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Nr. 298.
Uwagi .  1. (i) Druki ,  o g ło sz en ia  i p la ­

katy u różnobarwnym druku w tekście należy 
uważać za dwubarwne wzgl. wielobarwne.

(2) Lruki, ogłoszenia i plakaty o wytłaczanem, 
wyciskanem piśmie lun ozdobieniu, Nr. 800. b 2.

(3) Druki, ogłoszenia itp., nadchodzące w ko­
pertach, opaskach etc., można oclić osubno ; te 
same druki z wlepioną lub dającą się oddzielić 
kartą korespondencyjną należy oclić według jakości 
karty, o ile one same przez się nie podpadają pod 
pozycyę, obłożoną wyższem cłem, albo o ile karta 
nie pozostaje w nieistotnym tylko stosunku Jo 
rozmiaru ogłoszenia (mianowicie przy zeszytyi h 
katalogach etc.).

2. (1) Do Nru 298. należą wszystkie poniżej 
wymienione przedmioty, wykonane na papierze 
lub tekturze (także składane z warstw) bez obrazów 
lub po części z obradami, a w szczególności:

(2) Dr u ni, jakoto papier do pisania lub tabele 
z wydrukowanymi rubrykami, literami itp., listy 
przewozowe, rachunki, kartki rachunkowe, spisy 
potraw, blankiety wekslowe, niew/gotowane pa­
piery wartościowe, świadectwa, papiery do ko- 
respondencyi handlowej itp., które mają być wy­
pełnione lub uzupełnione;

(3) O g ło s z e n ia ,  jakoto okólniki, opakowania 
papierowe, papiery z podaniem sposobu użycia 
pewnych przedmiotów, papiery reklamowe, pro­
spekty, programy teatralne, 1 uzkłady jazdy i książki 
z rozkładami jazdy kolei żelaznych i okrętów pa­
rowych austryackich, węgierskich i bośniacko- 
hercegowiiiskich, cenniki, książki reklamowe; 
o k ła d k i  do książek  i k a l en d a rz y  w całych 
arkuszach lub pocięte

()) Zadrukowany papier do opakowania, który 
w żadnym kierunku nie przekracza 15 cm, Nr. 300.

(5) Etykiety i winiety, zob. uw. 3.
(6) Natomiasl należy ekspedyować według 

Nru 647. bez pobrania cła:
Książki z rozkładami jazdy, rozkłady jazuy, 

plakaty (takie z rycinami), druki taryfowe, taryfy 
związkowe, zestawialne bilety jazdy (także w ze­
szytach) i odnoszące się do nich spisy, wyda­
wane przez przedsiębiorstwa komunikacyjne, pro- 
wadzoue pozaobrębem umownego obszaru celnego 
obu państw Monarchii austryacko-węgierskiej ; 
książki adresowe, szc.natyzmy, katalogi wysta­
wowe i biblioteczne innych krajów, tudzież plakaty 
wystawowe, odnoszące się do wystaw, urządza­
nych poza umownym obszarem celnym; oficyałne 
peryodyczne katalogi książek (na przykład spis 
książek, które wyszły w niemieckim handlu księ­
garskim, Bibliographie de la France, Catalogue 
de la librairie française etc.), naukowe biblio­
grafie co do poszczególnych gałęzi wiedzy, ka­
talogi nakładowe i aukcyjne do użytku w handlu 
księgarskim (dzieł sztuki), tudzież spisy składowe 
gotowych sortymentów Ct.o jest spisy składowe 
firm, które odstępują dzieła innych nakładców 
jedynie księgarzom) i katalogi składowe antykwa- 
rzy, wszystkie te przedmioty, o ile są wydawane 
przez osiadłych poza umownym obszarem celnym 
nakładców, księgarzy względnie handlujących dzie­
łami sztuki; również katalogi i cenniki wszelkiego 
rodzaju, które nadchodzą pocztą w poszczególnych 
egzemplarzach (i to bez względu na wagę poje­

dynczych sztuk), dalej tak zwane pakiety kartkowe, 
dołączane do pakietów książkowych księgarzy, 
tudzież prospekty na książki (dzieła muzyczne) do 
rozpowszechnienia w handlu księgarskim (dzieł 
muzycznych), jednak tylko o tyle, o ile bywają 
przesyłane w pakietach pocztowych. Według 
Nru t. 647. należy również ekspedyować bez po­
brania cła, jako pisma drukowe treści beletry­
stycznej, podręczniki podróżne ^przewodniki) i bro­
szury, mające jedynie na celu zwrócenie uwagi na 
pewną okolicę przez opisanie jej przyrodzonej 
piękności, o ile nie przeważa część, obejmująca 
ogłoszenia, a także prospekty i broszury, odno­
szące się do wystaw, urządzanych poza umownym 
obszarem celnym; podczas gdy inne punliżacye 
dla przejezdnych, składające się w większym lub 
mniejszym stopniu z ogłoszeń a mające na celu 
zalecenie pewnego zakładu, miejsca kąpielowego 
etc., podpadają pod Nr. 298.

(7) Przy zeszytych drukach i ogłoszeniach, ka­
talogach, cennikach, książkach reklamowych itp. 
nie uwzględnia się okładek z papieru także wów­
czas, jeżeli okładki te są ozdobione kilkubarwnymi 
obrazami, drukiem złotym i srebmj m albo jeżeli 
są wytłaczane; druki etc. w innych okładkach 
(płótnie introligatorskiem, skórze, ceracie itp.) albo 
oprawne (z okładkami sztywnymi lub na pół 
sztywnymi), Nr. 300. Grzbiet i rogi z materyałów 
przednich nie wywierają jednak wpływu na tary­
fowanie. Jeżeli atoli oprawa, a przy drukach zeszy­
tych (broszurowanych) okładka stanowi główną 
część składową, t. j. jeżeli oprawiono (zeszyto) tylko 
nieznaczną ilość kartek, jak n. p. przy spisach po 
traw, spisach win etc., wówczas należy przed­
sięwziąć oclenie według oprawy wzgl. według 
okładek.

(s) Cenniki ,  k at a l og i  i inne druki, obejmu­
jące wyłącznic albo prawie wyłącznie tylko obrazy 
(ryciny), tudzież te, których tekst zajmuje nie­
znaczną część w stosunku do rycin, należą do 
Nru 299. e na równi z papierami do korespon­
dencji itp. papierami, przygotuwanymi do wy­
pełnienia drukiem i pismem, które są zapełnione 
rycinami tak, iż zakres z wyczajnego przyozdobienia 
(ryciny zakładów fabrycznych, towarów i znaków 
towarowych, medali wystawowych itp.) ulega 
istotnemu przekroczeniu.

(9) P lakaty są to większe paniery zadruko­
wane, służące do reklamy, także składane z kilku 
warstw albo naciągnięte na tekturze lub płótnie. 
Mogą one być także ozdobione rycinami lub mieć 
same charakter rycin, o ile ich przeznaczenie jako 
plakatu da się niewątpliwie rozpoznać po druku, 
napisach etc.

(10) Uszka, pętelki itp. do zawieszania oraz 
listwy drewniane i metalowe nie wchodzą w ra­
chubę.

(u) Ryciny (masowe wjrtwory fabrykacyi 
obrazów drukowanych) z pozostawieniem wolnego 
miejsca, bez napisów, druku itp. także wówczas, 
•jeżeli można ich użyć na plakaiy, Nr. 299. e.

(12) Plakaty w połączeniu z blokami kalenda­
rzowymi, małymi termometrami itp., oprawione, 
albi pod szkłem i w ramach, tudzież w ogóle 
w dalszych połączeniach prócz w ymiemonych 
wyżej, Nr. 300.

(is) Plakaty z papieru, powleczone celuloidem, 
Nr. 300 c.
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3. (i) Etykiety, winiety bez rycin, nie przykro­
jone, nie gumowane, w całych arkuszach, Nr. 298., 
te same przykrojone, sztancowane lub gumowane, 
Nr. 300., z rycinami wszelkiego rodzaju (także 
tylko z rycinami znaków towarowych, marek 
fabrycznych, medali wystawowych itp.), w całych 
arkuszach, przykrojone, sztancowane lub gumo­
wane, Nr. 299. e.

(2) Karty reklamowe, karty adresowe, z życze­
niami, z ogłoszeniami etc. (z wyjątkiem podpada­
jących pod Nr. 299. e, 2 y), Nr. 299. a.

Nr. 299.
Uwagi .  1. (1) Do Nru 299. a należą: Ar ty ­

kuły b a l o w e ,  k a r n a w a ło w e  i ps ikusy  (n. p. 
podkładki do bukietów, ordery papierowe, porządki 
tańców, maski i przybory do masek [także powle­
czone woskiem itp.], figle, papierowe kule śnieżne 
i tak zwane konfetti [okrągłe, kwadratowe lub ina­
czej ukształtowane kawałeczki papieru], węże po­
wietrzne [serpentyny]; f igurki ,  o z d o b y  na stół,  
pu d e łk a  na k o s z t o w n o ś c i  etc. z papieru lub 
masy papierowej; zadrukowane pask i  do  szaf,  
dostosowane p a p i er y  c uk ie r n i c z e ,  ozdoby 
trumien (figury, ornamenty itp.); l i t ery  pa p ie ­
r o w e ;  p l e c i o n k i  z pasków papierowych; 
umbry na lampy ;  l a m p io n y  (również podobne 
latarnie papierowe, japońskie i chińskie) itp., 
wszystkie te przedmioty także z obrazkami; karty 
adresowe, pochwalne, karty z zaproszeniami, 
z zaleceniami, z menu, z zawiadomieniem o zarę­
czynach, ślubach, bilety wizytowe i karty z życze­
niami (także karty korespondencyjne z życzeniami), 
tudzież bilety, karty pilności, zakładki, papier 
kanwowy, fasonowany także tylko z wydrukowanym 
wzorem haftów itp. druki bez wielobarwnego 
ozdobienia obrazowego.

(2) W a c h l a r z e ,  także w ac h l ar ze  d ek or a ­
cy jn e  z papieru, bez względu na wielkość, 
Nr. 271.

(s) Do do oclenia pasków z papieru złotego, 
srebrnego i koronkowego, zob. uwagę do Nru 294.

2. (1) Do za ba w ek  Nru 299. b należą między 
irmymi zabawki dziecinne, gry obrazkowe, gry to­
warzyskie, gry czarodziejskie itp. z papieru, tektury, 
masy papierowej lub masy z włókien drzewnych, 
tudzież z tektury kamiennej i materyałów formier­
skich, należących do tej klasy, następnie książki  
z obra zka mi  do wyciągania, o z d o b y  na 
drzewko ,  ba lony,  obrazk i  do r o zk ła da ni a  
i sk ładania  etc., dalej zabawki z drzewa, obcią­
gnięte w całości papierem (kostki itp.), tudzież 
zabawki (także figury zwierząt) z waty, albo 
z tkanin, wypchanych watą, wełną drzewną, troci­
nami itp. materyalami do wypełniania, przyczem 
należy’ pokrycie wziąć pod uwagę jako połączenie.

(2) Gry to warzyskie ,  kwalifikujące się jako 
karty do gry, należą do Nru 302.

(b) Kapturk i  z tektury (sztancowane z te­
ktury nasadki do g ł ó wek  lalek),  tudzież surowe  
g ł ówk i  lalek lub c z ł o n k i  la l ek  z masy tektu­
rowej, z tektur kamiennych lub podobnych mate­
ryałów, Nr. 300.

(4) La lki  i g ł ówk i  la lek  z robotami peru 
karskimi Nru 265., Nr. 300 d; z naśladowaniami 
robót perukarskicb, zob. uwagi wstępne. Główki  
la lek,  p o w l e c z o n e  w o sk ie m ,  Nr. 639.

(5) W z o r k i  do skrzynek budowlanych etc., 
Nr. 299. e.

(6) Co do oclenia zabawek, zob. uwagi wstępne.
(7) Co do ograniczenia obrotu zabaw ek dzie­

cinnych, pomalowanych preparatami szkodliwymi 
dla zdrowia, oraz obrotu marek  do gry, po­
dobnych do będących w obiegu monet krajowych 
i zagranicznych, zob. p. w. § 18.

3. Do Nru 299. c należą ser w ety  (nieozdo- 
bione obrazkami), kołnierze ,  mankiety ,  pół- 
koszu lk i ,  te ostatnie także wówczas, jeżeli ma- 
terya stanowi stronę widoczną, a papier jedynie 
podkład lub warstwę pośrednią. Bielizna, wyko­
nana z materyi przez ich uszycie, a zawierająca 
wewnątrz dla usztywnienia papier, podpada pod 
Nr. 274.

4. (1) Do Nru 299. d należą kwia ty, Kwiecia,  
pączki ,  l iści e,  ow o ce ,  t o re bk i  nasienne ,  
pr ęc ik i ,  słupki  itp. naśladownictwa natu­
ralnych kwiatów i,części składowych kwiatów, 
dalej kwiaty  fa n ta zy jn e  —  za które uważać 
należy także naśladownictwa motyli, chrząszczy, 
muszek etc., używane podobnie jak kwiaty natu­
ralne jako strój, ozdoba pokojowa etc. — z pa 
pieru, tektury itp., wraz z przedmiotami takimi 
z tak zwanego papieru z rdzenia czyli papieru ry­
żowego, także przerobione na bukiety, girlandy, 
tudzież w połączeniu z materyalami zwyczajnymi 
lub przednimi. Części składowe kwiatów (igły erika 
etc.), sporządzone z papieru przez wybicie, należą 
tu również.

(2) Kwiaty  i c zę ś c i  sk ł a d o w e  kwiatów 
z papieru, obciągnięte materyalami albo przero­
bione materyalami lub przędzami (pręciki, słupki), 
Nr. 261., wzgł. 262.; z papieru, napojonego wos­
kiem lub cerezyną, Nr. 639.

(s) O w o c e  (jabłka, wiśnie itp.) z waty, 
Nr. 261.

5. (1) Obrazy i karty z widokami, należące do 
Nru 299. e, mogą być zaopatrzone w druk złoty 
i srebrny tudzież w brzegi dote lub srebrne, mogą 
być dalej wypukło prasowane ( obrazy relief) ,  
przebijane, wycinane w figury lub sztancowane. 
Druk złoty lub srebrny, oraz brzegi srebrne lub 
złote wchodzą tu w rachubę jedynie jako barwa.

(2) Pod względt 111 zastosowania stóp celnych 
jest obojętne, czy należące tu druki przychodzą 
w całych arkuszach lub w formie dostosowanej

(3) Przy ocenianiu jedno-, dwu- lub wielo­
barwnych obrazów i druków pomija się barwę pa­
pieru, ną którym wykonano odnośne obrazy 
i druki. Zasadą jest, że należy liczyć tylko farby, 
które później wydrukowano wzgł. pociągnięto na 
zasadniczej barwie papieru.

(4) W y r o  by m a so w e  f a b r y k a c y i  druku ,  
obrazów,  oprawione w albumy, książki itp., także 
z brzegami lub rogami z materyałów przednich, 
zeszyte, wlepione w okładki, w oprawę (także 
albumy), również tylko włożone tam lub wsunięte, 
w ramach z drzewa, metalu, celuloidu lub innych 
zwyczajnych albo przednich materyałów, wzgl. pod 
szkłem i w ramach, będą oclone według jakości 
użytego do obrazów papieru, o ile oprawa, okładki 
lub ramy itp. nie podlegają wyższej stopie celnej, 
w którym to wypadku należy wziąć te ostatnie za - 
podstawę taryfowania Jeżeli natomiast oprawa, 
okładki, mapy itp. stanowią właściwą główną 
część składową, jak n. p. przy dyplomach, pa­
miętnikach itp., wówczas winno nastąpić oclenie 
według jakości oprawy, okładek etc., o ile same 
wytwory drukowe nie podlegają wyższej stopie 
celnej.
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(6) Do k o n tr a k to w o  w o l n y c h  o d  cła 
arkuszy  z obr azkami  dla dz i ec i  (t. zw. ar­
kuszy z figurkami, arkuszy z żołnierzami, figurami 
teatralnymi, arkuszy do kolorowania i wycinania 
.itp.), arkuszy do  m o d e lo w a n i a ,  wzgl. karto­
nów do modelowania — także arkuszy i kartonów 
z lalkami do ubieraniu —  i w z o r k ó w  do  wyrzy- 
n a n ia  (do malowania przez wypalanie) należą 
nietylko wyroby tego rodzaju w luźnych arkuszach, 
lecz także takie, które dla ochrony podczas handlu 
są zeszyte i wzdłuż jednego boku podziurkowane 
celem łatwiejszego wydawania poszczególnych 
arkuszy.

(e) Ar kus ze  z ob raz ka mi  dla dzieci ,  
oprawione (także we formie albumów leporelloj, 
konturowane, sztancowane etc. należy oclić tak, 
jak książki z obrazkami dla dzieci wzgl. jak papier 
z obrazkami.

(7) Do Nru 299. e należą także książki 
z obrazkami dla dzieci z tekstem i bez tekstu, 
obcięte według konturu figiiry tytułowej, tudzież 
takie, których boki szersze są ze sobą tak połą­
czone, iż obrazki dadzą się rozkładać wzgl. usta­
wiać jako złączone z sobą paski (t. zw. format 
leporello lub album leporello).

(8) Przez krótki tekst książek z obrazkami ula 
dzieci, które według umowy podlegają cłu, należy 
rozumieć imienne określenia przedmiotów lub 
obrazków albo nie więcej jak dwie linie tekstu 
(wierszem) do każdego obrazka. Jeżeli jednak słowa 
tekstu (wiersze) pod każdym obrazkiem przedsta­
wiają się jako część łącznego opowiadania, wyra­
żonego w książce, wówczas nie należy wymierzać 
cła od książki z obrazkami, jako będącej wytworem 
literackim.

Do Nru 299. e należą dalej :
(») O d b i j a n k i (metachromatypieł, także 

pismo do odbijania, sporządzone na wzór odbijanek, 
jedno- lub wielobarwne kwiaty i ornamenty,a także 
teksty pisma, używane do wytwarzania deseniów 
lub napisów na towarach porcelanowych, szkla­
nych, metalowych etc.; pa p i er  z obr azkami ,  
przez który rozumieć należy papier zadrukowany 
obrazkami (z wyjątkiem papieru pstrego, zob. 
Nr. 290.) a przeznaczony do adjustowania towarów, 
do zabawek (także arkusze do modelowania, 
arkusze z obrazkami do kolorowania i wycinania, 
wzorki do gier , polegających na składaniu, do 
skrzynek budowlanych itp.), do robót kartonowych 
(także na oprawę książek, na okładki), do etykiet, 
winiet itp.; dalej papier z obrazkami, przysposo­
biony do uzupełnienia przez późniejsze dodatki 
drukowane lub pisane, jakoto papiery listowe, dy­
plomy podobnego rodzaju itp., o Ue one nie są 
przydzielone do Nru 298., tudzież wzory dese­
niowe ala tkalni i drukami, o brazk i ,  s ł uż ą ce  
za wzory do  h a f to w an ia  i s z yc i a  (na b ł o g o ­
s ł aw ie ń st w a  d o m o w e  itp.), z wyjątkiem za­
opatrzonych tylko w wydrukowany wzór do haf'u 
etc., ryciny mód, obrazki na tarcze i wogóle 
wszelki, do dalszego obrobienia służący papier, 
zaopatrzony w obrazki i figury, przy którym obra­
zowe przedstawienie nie jest samo przez się wy­
łącznym celem ostatecznym; p r z e d s t a w ie n ia  
g ra f i c zn e  z anatomii, matematyki, mechaniki, 
historyi naturalnej, fizyki etc. do celów literackich 
i naukowych. (Co do wolnych od cła wzorów 
i przedstawień graficznych, zob. uwagi do Nru 648., 
ustęp 15. i 16.) W z o r y  do p i san ia  i rysowania ,  
zeszyty  do  m a l o w a n i a  i rysunkowe ,  obej­

mujące wzorid do matowania wzgl. rysowania 
1 obrazki (kontury), przeznaczone do kolorowania ; 
w zor y  do szycia, haftowania; etyk iety i w in ie t y  
z obrazowymi przedstawiuniami wszelkiego rodzaiu 
(także tylko z rycinami znaków towarowych, 
marek fabrycznych, medali wystawowych itp.) 
w całych arkuszach, przykrojone lub sztancowane, 
także marki  z p or t r e ta m i  i do  p i e c z ę t o ­
wan ia ,  g l ac i e r  (diaphanien, multmolor), t. j. 
papiery w rodzaju pergaminu, które uczyniono 
przeźroczystymi za pomocą materyi oleistych i za­
drukowano barwnymi wzorami, nnitacye malarstwa 
na szkle; karty a d r e s o w e ,  p o e h w a in e ,  z za­
pr os ze n ia m i ,  z z a le c e n ia m i ,  z menu ,  z za­
w i a d o m i e n i e m  o za rę c zy n a c h ,  ś lubach,  
b i l e ty  w iz y to w e  i karty z ży cz en ia m i ,  
tudz i eż  bi lety,  kar tk i  p i l n o ś c i ,  zakładk i 
do  książek  itp. druki z wielobarwnem przy­
ozdobieniem obrazowem.

(10) Szablony do haftu, zob. także ustęp 12. 
uw. do Nru 647.

(11) Pa p ie r  dr uk o w y  z wydrukowanymi 
illustracyami do dzienników i książek, których tekst 
ma być dodrukowany na tymsamym papierze do­
piero w krajach tutejszych, należy ekspedyować 
nie jako papier z obrazkami, lecz według Nru 648. 
z zastrzeżeniem, iż takie użycie go uędzie wy­
kazane.

(12) Z zastrzeżeniem udowodnienia odnośnego 
użycia należy ekspedyuwać według Nru 648. także 
illustracye do dzieł naukowych lub służących do 
nauki, których nakład nastąpił w krajach tutej­
szych

(13) Obrazk i  do  kart do  gry,  także w arku­
szach, mogą być spro .vadzane tylko przez konce- 
syonowanych wytwórców kart do gry i tylko za 
poprzedniem zezwoleniem władzy skarbowej
1. instancyi. Jako takie podlegają one kontroli 
a nie podpadają jeszcze stemplowi od kart do gry ; 
po ocleniu należy je  zatem przesłać do naczelnej 
władzy skarbowej, w której okręgu mieszka od 
biorca, w innych wypadkach należy zwrócić prze­
syłkę za granicę. Papier z obrazkami kart do gry, 
które nie są wyższe nad 18 i nie szersze nad 12 mm, 
nie podlega ani podatkowi od kart do gry ani 
kontroli.

(14) Obrazki do kart do gry należy deklarować 
w ten sam sposób, jak karty do gry (Nr. 302.).

(15) OLrazy  z galarety,  zadrukowane, po­
malowane lub prasowane etc.. Nr 610.

(ie) Obrazk i ,  drukowane lub malowane na 
tk an i nac h  fz wyjątkiem obrazow i fotografii na 
płótnie), jakoto obrazki, służące za wzory do haftu 
na kanwie, materve na story do okien itp., jak od 
nośne zadrukowane towary tkackie ; obrazy druko- 
wane, liługrafowane, fotografowane etc. na innych 
materyach, jak skórze, ceracie itp , jak towary 
z tych materyi.

(17) Arkusze  z o br az ka mi  do  za oaw ek  
dz i e c i n n yc h ,  przedstawiające obrazki i numera 
do gier kostkowych, gier w wyścigi etc., także 
z teksłem, Nr. 299 b.

(18) Książki  z obrazka  mi rek lamowymi,  
służące jedynie do celów -eklamv, które nie mogą 
wejść w lachdbę jako książki z obrazkami i przy 
których nadto nie przeważają obrazowe przed­
stawienia, Nr. 288.
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Nr. 300.
Uwpgi .  1. (i) Tutaj należą wszystkie pa­

piery, ukształtowane przez wyciśnięcie sztancami, 
przykrojenie lub inne obrobienie, o ile nie podpa­
dają pod Nr. 298. lub 299., następnie v, izystkie 
wyroby introligatorskie i kartonowe, tudzież to­
wary z masy papierowej lub masy z włókien drze­
wnych. Zabawki dziecinne z masy papierowej etc. 
należą także w stanie surowym do Nru 299. b, 
z wyjątkiem lalek i części składowych lalek, które 
w stanie surowym i nie połączone z innymi mate- 
ryalami są zaliczone do Nru 300. a.

(2) Papier, pocięty we formie arkuszy albo 
tylko w paski o szerokości powyżej 15 cm i hez 
wyraźnie oznaczonego celu użycia, należy jeszcze 
traktować jako papier. Natomiast należy na przy­
kład paski z papieru, przykrojone na sprz^zki, 
opaski adresowe, do adjustowania sztuk tkaniny 
etc.; tudzież paski papierowe w formie zwojów 
(zwoje papierowe), — t. j. papiery nawinięte, po­
cięte na paski już przy fabrykacyi papieru albo 
także później —  o szerokości 15 cm i poniżej 
oclić jako towary papierowe, nie wymienione 
szczegółowo, z wyjątkiem papieru tego rodzaju, 
należącego do Nru 294.

(«) Figurki, drobiazgi do ozdoby stołu, pude­
łeczka na kosztowności etc., sporządzone z papieru 
lub masy papierowej, należą do Nru 299. a, inne 
ornamentowane towary papierowe do Nru 300. b.

(4) Przy towarach Nru 300. c należy w obrocie 
umownym uważać połączenie z płótnem introliga- 
toiskiem za równorzędne z połączeniem z mate- 
lyami tkackimi.

2. Do Nru 300. należą między innymi:
(1) A l bumy (albumy na poezye, pamiętniki 

etc.) i okładki do albumów z czystym papierem 
albo podobne okładki, służące do umieszczenia 
w nich (wklejenia, włożenia lub wsunięcia) obra­
zów, fotografii itp., także z przyrządami grającymi 
(porówn. także uw. 5. do Nru 299.); kartki  do 
pr zy w ie s za n ia  z papieru kartonowego, służące 
do adjustowania lub oznaczania towarów (także 
za ipairzone w nitki lub uszka, a nie wyłącznie do 
nalepiania); b i b lo r a p t y  (do automatycznego 
oprawiania książek); po dk ła dk i  p o d  szklanki  
z p iw e m  (kółka sztancowane z tektury drzewnej 
itp.) z listwami brzeżnymi, pojedynczymi, także 
we formie ząbka perłowego, lub krętymi albo in­
nymi podobnymi o pojedynczej ornamentacyi, z po­
daniem firmy lub z senteneyami (Nr. 300 o 3), z wy­
drukowanymi obrazkowymi ozdobami brzeżnymi, 
obrazkami albo markami ochronnymi, robiącymi 
wrażenie obrazków (Nr. 300. b, 2 a); p r zyrządy  
do  s z y b k i e g o  p o r z ą d k o w a n ia  pa p ie r ó w ;  
k op er ty  l i s t o w e  (także z napisanym adresem), 
tudzież pa p ier  l i s to w y  bez kopert lub z koper­
tami w kar to nac h  (jeżth jednak kartony są obło­
żone wyższem cłem, wówczas winno oclenie na­
stąpić według tego wyższego cła); pa p i er  bry­
la nt o w y  (papier pokryty łuskami błyszczu albo 
szkła i barwnym proszkiem); pa p i er  v e lo u r  
(papier aksamitny lub sukienny t. j. papier pokryty 
barwnym pyłkiem wełnianym); pa p i er  k l e j o w y  
(papier powleczony klejem lub innymi środkami 
lepkimi, przygotowany do nalepienia), tudzież pa­
piery na muchy, powleczone klejem, książki  
i k a l en da rze  z doszytym lub doprawionym pa­
pierem, pr; ygotow anym do zapickov,, przy których 
czyste kartki nie stoją w nieistotnym stosunku do

rozmiaru całej kjiążki, dalej papier do kopiowania, 
pisania lub rysowania, oprawiony na w zór Książek 
albo przynajmniej tylko zeszyty, n. p. książki 
z wzorami (do pisania iub rysowania), książki do 
kopiowania, książki kantorowe, h a n d l o w e ,  do 
notowania, dzienniczki itp., także w oprawie lub 
w okładkach; s t runy  z papierów pergaminowych ; 
beczki i inne naczyria z masy papierowej taKże 
z dnami i obręczami z drzewa i żelaza; t ektury 
do f i l t r ow an ia ,  przygotowane do wstawienia 
w prasy do filtrowania, przyb i ł  ki do  n ab o i  
z tektury, karty ża ka rd ow e  z wybitymi dziur­
kami; k a l end ar ze  (blokowe, miniaturowe, kie­
szonkowe, do wsuwania, do zapisywania, kalen­
darze ścienne itp.), oraz kalendarze w formie 
książek bez dodatków literackich; g rzb ie t y  ka­
l endarzy ,  c zę ś c i  t o r b e c z e k  ś c i e n n y c h  
i inne artykuły z kaftonu; pa p ie r  k l o s e t o w y  
w pakietach z pozagiuanymi kartkami, tudzież 
papier klosetowy, pocięty na kartki w kartonach 
lub w zwojach, podziurkowanych w równych od­
stępach ; z powodu podziurkowania nie ma jednak 
papier ten prawa do ulg umownych dla papieru 
w zwojach; papier klosetowy, pocięty, także 
zeszyty drutem, Nr. 296.; guziki  z masy pa­
pierowej; karty k o r e s p o n d e n c y j n e  bez 
obrazków i bez znaczków wartościowych; karty 
takie z znaczkami wartościowymi, Nr. 647.; 
p o d k ła dk i  l i n io w a n e ,  drukowane (leniuszki); 
p a t r on y  ma la rsk ie  (szablony dla malarzy po­
kojowych); pa p ie r  m o n o t y p e  w zwojach, na 
dłuższyi h brzegach zwyczajnie dziurkowany; pa­
p iery  o s m o t y c z n e  (papiery pergaminowe z wy­
bitymi dużymi otworami, przysposobione do zało­
żenia w przyrządy osmotyczne); p a c k in g  f e l t  
(materyał uszczelniający, zbity na pilśń z włókien 
bawełnianych i spojony przy pomocy środków 
lepiących) w wstążkowatych paskach; pa p i er  do 
p a k o w a n ia ,  fal isty,  sporządzony przez przyle­
pienie falisto prasowanego (gufrowanego) papieru 
pakunkowego na papier płaski; papier przykrojony 
(także sztancowany) do pewnego oznaczonego 
użytku, n. p. na kartki do przywieszania, etykiety, 
bilety wizytowe, fotografie, koperty, wzory kroju 
dla modystów, wycięte figury, patrony, kar tki  
p a p i e r o w e ,  c ze rp a n e  r ęc zn ie ,  także z fał­
dem linijnym na menu ,  porządki tańców, bilety 
wizytowe lub koperty listowe (karty takie w arku­
szach, tndzież papiery listowe, czerpane ręcznie, 
Nr. 296); kapturk i  t e k t u r o w e ,  nasadki do 
głów lalek, sztancowane z tektury, tndzież g ł o w y  
la lek  i c z ł o n k i  la lek z masy tekturowej itp., 
surow e, nie  m a l o w a n e ,  . n i e  p o c i ą g n i ę t e  
i nie  l a k ie r o w a n e ;  ta b l i c zk i  do r a c h o ­
wania  i ta b l i c z k i  s z ko lne  z papieru łupko­
wego, t o r by  ( torby p a p i e r o w e ,  także iorby 
listowe, torebki itp.), zlepione, zeszyte lub złączone 
uszkami metalowymi, także podszyte materyą, 
dalej tutki panierowe lub kapsle dla aptekarzy etc. 
zaginane tylko ; s e n t e n e y e  (biblijne i inne) na 
kartonach; b i b u łk i  do  p a p i e r o s ó w  (częściowo 
powleczone rozczynem pokostu (panier ambré), 
przykrojone do sprzedaży drobnej albo adjusto­
wane w paczkach, książeczkach, zwitkach itp.; 
c y g a r n i c z k i  do c y g a r  i p a p ie r o s ó w ,  także 
z piórkiem.

(2) Garn i tury  k o m ó r e k  z napieru du ho­
dowli jedwabników, a mianowicie kar tk i  pa ­
p ie r  o w e — z papieru pergaminuwatego, wycięte 
we formie trapezu (w linii podstawowej także roz­
szerzone' (zaopatrzone w liczne drobne otworki —



Część XI. — 21. Rozporządzenie Ministerstw skarbu itd. z dnia 10. lutego 1909. 73

(w urzędach celnych, obdzielonych wzorami, należy 
oclić takie kartki papierowe według dalszej jakości 
papieru, to jest według Nru 296., zaś wyrobione 
z nich w o r e c z k i  p a p i e r o w e  z bawełnianymi 
sznureczkami do ściągania i zawieszania według 
Ńru 300. a).

3. (i) Przy albumach, książkach itp., tudzież 
przy okładkach na nie, przy biblioraptach, przy­
rządach do szybkiego porządkowania papierów itp. 
nie uwzględnia się przy taryfowaniu rogów i grzbie­
tów ze skóry łub tkanin ; również samo oblamo­
wanie brzegów tkaniną, tudzież ("przedstawienia 
obrazowe, nie wychodzące poza zakres emblema­
tów handlowych, nie mają przy pudełkach tektu­
rowych i kartonach, wprowadzanych jako osłony 
towarów, wpływu na taryfowanie. Natomiast na­
leży uwzględnić klamry, okucia itp. ozdoby przy 
wymienionych towarach; również przy taryfowaniu 
robót kartonowych należy wziąć pod uwagę po­
krycia wewnętrznych przedziałów,'; przegródek 
i znajdujące się na nich hafty, oraz kabłąki meta­
lowe, okucia itp. ozdoby.

(2) Przy taryfowaniu guzików Nru 300. nie 
uwzględnia się nszek wraz z Znajdującymi się na 
nich płytkami metalowymi, oraz podkładek z przę­
dzy lub materyi, które służą do przyszycia. Jeżeli 
jednak płytki metalowe lub obramowania prze­
chodzą na powierzchnię widzialną, wówczas należy 
je uwzględnić, o ile skutkiem tego wchodzi w grę 
wyższe taryfowanie.

4. (1) Kartki  h e k t o g r a f i c z n e  z żelatyny 
z środkowymi warstwami z arkuszy papieru, Nr. 610.

(2) D na do kape l uszy  (wkłady do kape­
luszy, paski do kapeluszy itp.) z papieru, Nr. 297.

(a) Wełna papierowa, Nr. 296. a.
(4; Okładki do albumów, obciągnięte skórą,

Nr. 339. (zob. uw. 2. do tego numeru).
(5) Co do oclenia zabawek, zobacz uwagi 

wstępne.

Po ustępie 11 uwagi 2. do ogólnej uwaij 2. a 
doklasy XXXVIII. należy wstawić jako ustęp drugi :

Towary blaszane, tylko sz o ro w a n e  Nru 
445. należy ekspedyować tak, jak towary z blach 
ukształtowanych.

W  uwadze 6. do tej samej uwagi należy wy­
kreślić o sta tn ie  zdanie.

Ustęp 1. uwagi 3. do Nru 432. ma opiewać:
Blachy  sur owe  (blacby czarne Nr. 432. a) 

posiadają rozmaity wygląd zewnętrzny stosownie 
do rozmaity« h stadyów obróbki, prowadzących do 
ich wykończenia:

a) n i e ża r zo n e ,  są one tak twarde, jak wyrób 
walcowany, nie dadzą się łatwo zginać i po­
siadają albo po obu stronach barwę czerwo­
nawą albo są tylko po jednej stronie meta- 
lowo-białe, zaś po drugiej stronie mają 
również barwę czerwonawą;

b) żarzon e ,  —  w którym to stanie blachy przy­
chodzą zazwyczaj — wykazują one mniejszą 
twardość i wskutek tego dadzą się łatwiej 
sginać; posiadają one przeważnie nierówno­
mierne zabarwienie czarno-niebieskie lub nie- 
mesku-szare, często z mniej lub więcej ja­

snymi plamami i wykazują zazwyczaj niebieski 
brzeg względnie barwy szmelcowe, będące 
następstwem utlenienia, któn dokonywa się 
wskutek dostępu powietrza. Żarzone blachy 
surowe przychodzą jednak także w jednolitem 
zabarwieniu myszato-szarem lub ciemno- 
szarem.
Blachy surowe różnią się od blach oczyszczo­

nych i ukształtowanych tern, Ze posiadają mniej  
lub w ię ce j  r o z l e g łą  war s twę  zendry,  c zę ­
sto  do s t r ze ga ln ą  ty lko na b r ze g u ,  która 
odpryskuje przy oslrem zgięciu blacny. Powierz­
chnia surowych blach jest zawsze chropawa i ma 
wygląd matowy. Dostrzegalny niejednokrotnie nie­
równy wygląd obu stron blach, a zwłaszcza błysz­
czące, mniej lub więcej jasne plamy także z przy­
ległymi barwami szmelcowymi pochodzą stąd, iż 
pizy równoczesuem żarzeniu wielu tafli tafle te 
stykają się nawzajem nierównomiernie, a nieraz 
ulegają nawet wspólnemu prażeniu w poszczegól­
nych miejscach, skutkiem czego miejsca te pozo­
stają mniej lub więcej metalowo-białe, ponieważ 
bezpośredni dostęp powietrza doznał przeszkody. 
Inne miejsca, do których powietrze miało dostęp, 
a zwłaszcza brzegi tafli wykazują natomiast wy­
raźna warstwę zendry.

Ustęp 1., 2. i 3. uwagi 4. du Nru 432. należy 
zastąpić następującą osnową:

Bla cby  o c z y s z c z o n e  (bajcowane) (Nr.
432. b) są to blacby, przy których usunięto war­
stwę zendry, poddawszy ją działaniu kwasów. 
Mają one zazwyczaj barwę jaśniejszą, aniżeli blachy 
surowe, są w środku tafli metaliczno-białe, biało- 
szare lub żółtawo-szare z niebieskim brzegiem 
względnie z barwami szmelcowymi i zawsze wohic 
od warstwy zendry. Jeżeli blachy oczyszczone będą 
jeszcze wygładzone vvalcanii w stanie zimnym, 
wówczas zowią się one b l a c h a m i  uksz ta ł to ­
wanymi.

Tak jak blachy oczyszczone należy oclić także 
b l a c h y  o s i lnym po ł ysku ,  to jest równo­
miernie szaroniebieskie blachy o tłustym połysku 
i gładkim wyglądzie, które otrzymały postać tę 
przez to, iż warstwa zendry, która wytworzyła się 
na blasze w piecu żarowym, przyciśnięta została 
silnie do blachy przy dalszem walcowaniu pod 
gładkimi walcami. Przy ostrem zginaniu takich 
blach odpryskuje warstwa zendry. Blach tych nie 
należy brać za jedno z blachami surowymi, również 
szaroniebieskimi, zazwyczaj grubszymi podpadają­
cymi pod Nr. 432. a, które służą do wyrobu nożów 
do sieczkami, taśm do pił i tym podobnych i po­
siadają również warstwę zendry naciśniętą przy 
walcowaniu i wygląd tłusty, które jednak wykazują 
połysk o wiele więcej matowy, aniżeli blachy o sil­
nym połysku.

Samo wyrównanie blach, przez które nadaje 
im się równy kształt, nie wywiera żadnego wpływu 
na ich taryfowanie.

W  ustępie 2. uwagi 8. do Nru 432. należy
wykreślić drugie zdanie: „Wytwarza sig j e ..................
warstwy cynku“ .

Ustęp drugi uwagi 2. do Nru 445. należy za­
stąpić następującą osnową:

Towary blaszane, tylko s z o r o w a n e  nalećy 
traktować według Nru 445. b tak, jak towary 
z blachy ukształtowanej.

( Polnisch.)
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W  ustępie 2. uwagi 2 . do Nru 531.  należy na 
początku przed słowami „maszyny do tłuczenia“ wsta­
w ić słowa: „aparaty do zabijania i susz,.-nia kokonów 
jedwabników“ .

Ustęp 4. tejże uwagi należy wykreślić.

Uwagę 3. do Nru 5 7 4  należy zastąpić nastę­
pującą osnow ą.

Arma tury  magn esó w,  tudzież magnesy 
zaopatrzone w armaturę (owinięte lub złączone 
z innymi częściami) albo nie owinięte, lecz już 
silnie razem zespolone (magnesy prętowe, podko- 
wiaste, pierścieniowe, daszkowe etc.), jednak nie 
złączone jeszcze razem w aparaty elektryczne 
(aparaty pomiarowe, liczydła, zapalacze itp.) pod­
padają pod Nr. 574., o ile nie należą do Nru 539. 
jako elektromagnesy do maszyn elektrycznych 
(z nawiniętym drutem i bez tegoż). Natomiast na­
leży luźne m a g n e sy  (magnesy piętowe, podko- 
wiaste, pierścieniowe, daszkowe etc.), nie owinięte, 
nie złączone, magnetyzowane lub nie, także z otwo­
rami lub w inny sposób obrobione, oclić jako nie 
wymienione szczegółowo towary żelazne Nru 483. 
stosownie do ich bliższej taryfowej jakości.

Apa raty  m a g n e s o w e  do celów przemysło­
wych lub rolniczych, do usuwania części żelaza 
ze zboża, mąki, mąki korkowej, śmieci, piasku itp., 
tudzież magnesy, zaopatrzone armatura albo tylko 
złączone, służące do sporządzania aparatów takich 
albo do budowy maszyn klasy XL. wogóle, należy 
ekspedyować według postanowień uwag ogólnych 
do klasy XL.

Małe magnesy (magnesj prętowe lub podko- 
wiaste), jak zabaw ki  stosownie do bliższej ich 
jakości.

W  m iejsce ustępu drugiego aw. 2. do Nru 583  
należy wstawić następujący odsyłaez:

G w o ź d z ie  s t ro i k o w e  (kołki stroikowe, 
zwane mylnie także śrubami fortepianowymi), zob. 
uw. 1., ustęp 4. do Nru 462.

Odsyłacz, zamieszczony na końcu uwag do 
Nru 616.  „Pas tylki  ke f i r o w e ,  zob. Nr. 630.“ należy 
zmienić na „Pastylki  ke f i r ow e .  Nr. 132 “ .

W  ustępie przedostatnim uwag do Nru 619.  
należy wykreślić słowa „bezwodnik octowy“ ; jako 
ustęp ostatni należy dołączyć do uwag tych nastę­
pujący odsyłacz:

W  uwadze 2. do Nru 6 3 0  należy wstawić 
jako ustęp trzeci i czw arty

Dalej należą do Nru 630. wszystkie ś ro ók i  
do  t ęp ien ia  sz c z u r ó w  i myszy  bez względu 
na ich skład i opakowanie, które nie podpadają 
pod Nr. 87. jako szczepianki i kultury drobno­
ustrojów (na przykład bakcyl Lóiilera na myszy) 
i Ltórr me są w raryfie osobno taryfowane (na 
przykład arszenik, Nr. 597. f). Do takich środków 
do tępienia myszy i szczurów, podpadających pod 
Nr. 630., należą między innymi owies stryi hni- 
nowy, pszenica strychninowa, fuchsol, powideł ku 
fosforowe, skulein (preparat z ostrawki lekar­
skiej) etc.

Środki do tępienia szczurów i myszy nie ule­
gają tym ograniczeniom obrotu, które dotyczą to 
warów leczniczych, a natomiast ulegają ogranicze­
niom obrotu, odnoszącym się do t ruc i z n  (§18., 
lit. a, 1. 1. p. w.), o ile zawierają trucizny (na 
przykład fosfor, arszenik etc.).

Ustęp 7. uwagi 5. do Nru 63 0 . należy wy­
kreślić.

I I I .  Co do spisu w artości.

W  spisie przeciętnej wartości handlowej naj­
ważniejszych chem icznych materyałów pom ocni­
czych wytwurów, podlegających wymiarowi cła od 
wartości według Nru 62 2 ., wydanym rozporządze­
niem ministeryalnem z dnia 2 4 . kwietnia 1908 , 
Dz. u. p. Nr. 84 , należy po słowie „Bezwodnik 
kwasu fosforow ego“ wstawić artykuł „Bezwodnik 
octowy* z przeciętną wartością handlową w  kwocie 
220 K za 10 0  kilogramów i wymiarem cła w kwocie 
33  K za 100  kilogramów netto w  obrocie autono­
micznym względnie traktatowym.

Rozporządzenie niniejsze nabiera zaraz mocy 
obowiązujące].

Jork ascb  włr. Jtatąja włr.
P op  włr.

B e zw od n ik  oc to wy ,  Nr. 622.


